
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Jeber-Bergfrieden 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 19.11.2009 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindezentrum, Weidener Straße 6, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Kurt Schröter  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Holger Krauleidis  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Frank Dürre  
Herr Lars Kolbe  
Herr Torsten Mitsching  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Wilfried Heise entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste: 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
  

  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
08.10.2009 

 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 08.10.2009 
wurde von den Ortschaftsräten bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 
 

 4. Bestellung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Jeber-Bergfrieden in das 
Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-142/2009 

 Am 23.10.09 fand die Wahl der neuen Wehrleitung der FF Jeber-Bergfrieden 
statt. 
Der bisherige Wehrleiter Herr Dürre wurde einstimmig zum neuen Leiter der 
Wehr gewählt. 
Entsprechend § 31 GO LSA hielt sich Herr Dürre bei dieser Abstimmung für be-
fangen.    
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 1 4 0 0 
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 5. Bestellung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Jeber-
Bergfrieden in das Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-139/2009 

 Der bisherige stellvertretende Wehrleiter trat aus gesundheitlichen Gründen von 
seinem Ehrenamt zurück. Herr  Reinhardt wurde zum neuen Stellvertreter ge-
wählt. 
Herr Krauleidis merkte an, das es als positiv zu werten sei, dass in diesem Fall 
auch jüngere Kameraden in der FF Verantwortung übernehmen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 
 

 6. Gebührenkalkulation zur Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wir-
kungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-112/2009 

 Die Kalkulation ist sehr ausführlich. Die Berechnung des Stundensatzes nach 
KGSt (Anlage 2) lag dem Ortsbürgermeister vor und konnte von den Räten ein-
gesehen werden. 
Herr Krauleidis fragte an, ob eine wöchentliche Arbeitszeit von 40 h herangezo-
gen wurde oder weniger. 
Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass es nur in den alten Bundesländern 
einen geringeren Stundensatz gäbe. 
Herr Krauleidis vertrat die Meinung, dass die Personalkosten viel zu hoch sind 
und diese bei jeder Tarifverhandlung weiter steigen. Dadurch steigen die Verwal-
tungskosten, die dann der Bürger mitzutragen hat. 
Der Ortsbürgermeister informierte die Räte, dass in der Verwaltung bereits meh-
rere Stellen (Wegfall durch Altersteilzeit) nicht wiederbesetzt wurden, um Verwal-
tungskosten einzusparen.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 3 1 1 
 
 

 7. Satzung über die Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wirkungs-
kreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskostensatzung) 
Vorlage: COS-BV-111/2009 

 Herr Krauleidis bekräftigte noch einmal seine Aussagen zu den Verwaltungskos-
ten. Die Ortschaftsräte stimmten der Verwaltungskostensatzung zu   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 3 1 1 
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 8. 1. Änderungssatzung der Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der 

Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-044/1997/1 

 Eine Änderung der Satzung wurde durch die Eingemeindungen notwendig. 
Der 1. Änderungssatzung der Satzung über die FF der Stadt Coswig (Anhalt) 
wurde zugestimmt.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 9. 3. Änderungssatzung zur Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 
Kindern in Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-204/2004/3 

 Eine Satzungsänderung wurde im Hinblick auf die Festlegung der Zeiten für die 
Halbtagsbetreuung in den Kitas erforderlich. Die Höhe der Elternbeiträge wurde 
bereits mit dem Gebietsänderungsvertrag beschlossen. 
Die Ortschaftsräte stimmten der 3. Änderung der Satzung zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 10. Löschung der Verordnung des Naturdenkmals zum Schutz des Bärlappvor-
kommens 

 Es lag allen Ratsmitgliedern ein Schreiben des Landkreises vom 29.10.09 mit der 
Aufforderung zur Abgabe einer Stellungnahme bis zum 30.11.09 sowie das 
Schreiben des Fördervereins Naturlehrpfad vor. Auch die Mitglieder des Vereins 
konnten kein Bärlapp finden und gaben die Empfehlung zur Löschung des Flä-
chennaturdenkmals.  
Der Ortschaftsrat stimmte der Löschung der Verordnung für das flächenhafte 
Naturdenkmal „Drei variable Flächennaturdenkmale im Naturlehrpfadgebiet „Flä-
ming“ zum Schutz des Bärlappvorkommens zu. 
Abstimmung: 5-0-0 
 

        
 11. Anhörung zum 2. Entwurf des Landesentwicklungsplanes für das Land 

Sachsen-Anhalt 2010 einschließlich Umweltbericht 
Vorlage: COS-BV-136/2009 

 Die von der Stadt Coswig (Anhalt) und den ehemaligen Gemeinden aufgeführten 
Anregungen, Hinweise und Bedenken zum 1. Entwurf des Landesentwicklungs-
planes wurden nicht berücksichtigt und somit unsere Forderungen nicht erfüllt.  
Der Ortschaftsrat stimmte der Ablehnung des 2. Entwurfes des Landesentwick-
lungsplanes zu. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 12. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Herr Dürre informierte die Räte, dass in letzter Zeit Parkverstöße auf den nicht 

bebauten Grundstücken in der Straße „Am alten Zollhaus“ geahndet werden. Wa-
rum wurden hier die Anlieger nicht zuvor informiert? Gibt es nicht die Möglichkeit, 
dass die Anlieger auf den noch unbebauten Flächen ihre Fahrzeuge abstellen 
können? 
Der Ortsbürgermeister wird mit dem Fachbereich für Ordnung/Sicherheit und So-
ziales nach Lösungen suchen. Vielleicht ist es möglich, dass die Anlieger Parkbe-
rechtigungsscheine ausgestellt bekommen. 
Herr Krauleidis wollte wissen, wie es mit dem Schützenverein weiter geht. 
Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass es am 07.11.09 eine Versammlung des 
Vereins gab, auf der der bisherige Vorsitzende Herr Greil seinen Rücktritt be-
kannt gab. Der Verein möchte sich keinesfalls auflösen. Als neuer Vorsitzender 
soll Herr M. Jännsch die Leitung des Schützenvereins übernehmen. Die Ver-
einsmitglieder wurden über die Abwasserproblematik in Kenntnis gesetzt. Nach 
Prüfung der finanziellen Lage des Vereins soll am 29.11.09 eine erneute Bera-
tung und Wahl des Vorstandes erfolgen. 
Bereits auf dieser Versammlung wurde deutlich, dass der Verein nicht ohne Un-
terstützung der Stadt weiter existieren kann (keine Pachtzahlung, Kosten Abwas-
ser). 
 
Der Ortsbürgermeister informierte die Räte über die Situation der FF Bräsen. 
Derzeit verfügt die FF weder über einen Wehrleiter noch über einen Stellvertreter. 
Es wäre möglich, dass die Bräsener Wehr fusionieren muss. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.15 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
      

  
 
Coswig (Anhalt), den 24.11.2009 
 
 
 
 
      Schröter       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


